



庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵在位于内蒙古的朱日和训练基地举行

建军90周年阅兵为何选择朱日和？ 朱日和基地大揭秘

昨日，我军在内蒙古朱日和训练基地举行阅兵。这是继1981年华北军事大演习阅兵后，军队时隔36年再次在天安门以外的地区举行阅兵，也是新中国成立以来解放军首次在八一建军节开展阅兵式活动。为何选择朱日和作为此次阅兵的地点？这与朱日和本身的地位与特点密不可分。

■ 据《南方都市报》

由原北京军区装甲兵训练场扩编而来

此次阅兵的地点选在朱日和训练基地，位于乌兰察布市四子王旗和锡林郭勒盟苏尼特右旗内，占地1066平方公里，被视为和平年代的现代化准战场。

“朱日和”系蒙古语的译音，意为“心脏”，是亚洲最大、解放军最先进的陆空军军事训练基地。

这里地形复杂，具有独特的排兵布阵优势。“一山、两原、两丘陵”的地理环境成为空地联合演习主战场，包括哈尔德勒山、都新草原、乌登草原、察汗敖包丘陵、杭盖登吉丘陵等，由沙漠、草原、山地、沟壑等组成。

朱日和曾是一个神秘的地方，当年在报纸

上连名字都不会提，仅以“华北某训练场”代替，外军也只能在侦察卫星图片上，目睹它的风采。

国防大学军事科技教研室李莉教授曾在接受媒体采访时介绍，在上世纪50年代，最先在朱日和地区组建的，是一个坦克师，当时坦克师一级的战术演习场还不能全部展开。直到1997年海湾战争结束以后，军队才决定把北京军区原装甲兵训练场扩建扩编，形成科技含量最高的训练基地，彼时才正式确立了朱日和今天的地位。

2003年，朱日和基地正式对外军开放，2007年朱日和开始设立复杂电磁环境试点，明确要着眼未来实战。

军队首个复杂电磁环境应用系统

“战斗机、雷达不可能在完全没有被对方干扰的情况下作战，这个在未来是不可能实现的，但是干扰了以后，会出现什么情况？如果一个战斗员没有训练过，他是不知道的。在加入这个要素后，表明军队在训练水平上有了个重大的提高。”李莉在采访中介绍，2011年，解放军正式决定将朱日和建成全军唯一一个陆军联合作战实验场，所谓陆军的联合作战，一方面是指陆军各兵种的联合，另外一方面指空地协同的联合。

朱日和的特点，在于它是全军首个“复杂电磁环境应用系统”和唯一“联合作战实验场”。

基地通过创设逼真的战场环境，依托先进的导调评估和信息支撑系统，可以承担陆空联合训练、合同战术训练，和首长机关指挥训练等训练内容。

在朱日和的导调中心，一个以信息技术为支撑，以计算机网络为平台，及导调监控战场仿真、辅助评估、综合保障、基地管理五大系统于一体，着眼未来预留拓展空间的高技术体系，时刻为参演部队所需要的技术保障。

随着传统作战模式发生根本性变革，军队实战化训练也产生了根本性飞跃。据媒体报道，近年来，朱日和训练基地已先后导调保障了上百场陆空联合战术兵团实兵和网上对抗演习，上千名军师旅指挥员率近百个师旅数十万官兵在这里轮番鏖战，创新了上千个训法、战法，组训方式正在向导演分离、训考分离转变，基地职能由阶段性保障向全年度满负荷组训转变，成绩评定由人工向电脑科学评估转变，科技练兵成果由试验论证向形成整体作战能力转变。

为什么要举办 这样一种形式的阅兵？ 阅兵总指挥韩卫国谈大阅兵

这一次的盛大阅兵，是我军首次以庆祝中国人民解放军建军90周年为主题组织的一次专项阅兵。那么，为什么要举办这样一种形式的阅兵？它的意义又在哪里呢？

阅兵总指挥韩卫国表示：此次沙场阅兵，是党中央、中央军委和习主席作出的重大决定。通过沙场阅兵，展示我军坚决维护以习近平同志为核心的党中央，发扬传统、不忘初心、忠诚向党；展示党的十八大以来军队改革重塑后的新体制、新编成、新成果；展示我军瞄准世界一流军队建设发展的新思路、新模式和新能力。通过沙场阅兵，向世人全面展示我军军威，凝聚强军魂、坚定强军志、提振强军气。

这一次的阅兵，官兵们刚下训练场，就上阅兵场，称得上是“沙场阅兵”。

参加阅兵的官兵征尘未洗，按照作战编成走上阅兵场。阅兵所展示的武器装备，是历年来最多的，也是最新的。歼—20、歼—16和新型的防空导弹武器都是首次亮相阅兵场。官兵非常珍惜难得的机遇，接受统帅检阅感到无上的光荣。

韩卫国表示，作为“沙场阅兵”，诸多的细节安排，都体现出了“野味”和“战味”。

一是从受阅编组上，参加受阅的梯队、方队，全部按作战群队编组。二是从受阅姿态上，受阅官兵按照战斗要求着装，受阅车辆装备和飞机按作战状态确定受阅姿态。三是从动作设计上，安排了多个军兵种按战术动作受阅。四是从指挥手段上，所有指挥设施依托野战指挥方舱部署，指挥信息系统按战时状态通联，指挥通信手段按作战需求配置。

通过阅兵直播，很多听众都关注到了，战略支援部队以及一些其他新建单位首次亮相。韩卫国表示，这体现了我军在这一轮编制体制调整上的新举措、新成效。

国防和军队改革的目的，是根据国家发展需要和打赢未来信息化条件下现代战争需求，对军队编制体制的重塑，是提高军队战斗力的重大举措。这次新质作战力量的亮相，就是要完善我军联合作战的体系，运用新质作战力量，强化我军体系作战能力。

记者了解到，这次阅兵也是在战区主战新格局下，全军组织的一次大规模联合军事行动，体现了战区主战优势。

此次中央军委赋予中部战区阅兵指挥任务，是我们贯彻落实主席训令的一个重要举措，是对我们中部战区的信任和考验，是对我们一次难得的锻炼机会，体现了逐步完善的体系优势。这个体系是上下贯通的完整的指挥体系，是各个军种高度融合的联合体系，是军种信息系统通联的完整体系，是数据链通畅的指挥控制体系。

韩卫国表示，这次阅兵就是对战区主战体系优势的实际检验。

■ 据央广网